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Enerxías non renovables

Carbón

Combustibles fósiles Petróleo

Gas natural

Enerxía nuclear de fisión
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Carbón

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense CTM. 2º Bac. Editex, páx.224



Uso do carbón

Como combustible nas centrais térmicas* para 
producir electricidade.

*As centrais térmicas tamén poden utilizar como combustible fuel-oil, gas, 
biomasa, etc. Animación Carbón

CTM. 2º Bac. McGrawHill, páx.327
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Vantaxes:
- Alto poder calorífico.
- É un recurso bastante abundante (reservas para 220 anos).



Desvantaxes/Impactos:
- Contaminación do ar ó queimarse nas 
centrais térmicas: libera SO2 (produce 
choiva ácida) e CO2 (gas de efecto
invernadoiro).

- Recurso non renovable, polo que se 
acabará esgotando.

- Impacto na paisaxe: minas a ceo aberto.

- Escombreiras: formadas por estériles 
(productos da extracción distintos do 
carbón) que producen un impacto na 
paisaxe, contaminación do ar polo po  e 
contaminación da auga superficial e 
subterránea polos lixiviados.



mina de carbón (lignitos) 
de
As Pontes de García 
Rodríguez (A Coruña)
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Mina de carbón (lignitos) e central térmica de 
As Pontes de García Rodríguez (A Coruña)

A mina pechou no 2007
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É unha mezcla de hidrocarburos sólidos, líquidos e 
gaseosos, menos densa ca auga, de cor escuro verdoso e olor 
repugnante.

Petróleo

AnimaciAnimacióón n PetroleoPetroleoI.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense

Especial petroleo: http://www.fecyt.es/especiales/petroleo/petroleo1.htm



Usos do petróleo

O petróleo extraese en forma de cru e no ten ningunha 
aplicación directa. 

Por iso, para a súa utilización, ten que pasar por unha serie 
de procesos de refinado coñecidos co nome de destilación 
fraccionada, nos que se vai elevando progresivamente a 
temperatura para separar as distintas fraccións de menor a maior 
punto de ebullición. 

Barriles de brent

Refinería

I.E.S. Otero Pedrayo. 
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Despois doutros tratamentos posteriores 
tendremos xa aptos para o consumo:

- Gases licuados: butano, propano... Utilización 
doméstica e industrial en calefaccións e caldeiras.

- Líquidos: gasolina para automóbiles (é o principal 
uso do petróleo); nafta e queroseno, utilizados pola 
industria química e como combustible para avións; 
gasóleos, para automóbiles e calefaccións 
domésticas; fuel, para producir electricidade en 
centrais térmicas e na industria.

- Sólidos: alquitráns e betúns utilizados para asfaltar 
estradas e outros utilizados como fertilizantes, 
pesticidas, plásticos, fibras sintéticas, pinturas, 
mediciñas,...
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Transporte:
Por oleoductos e sobre todo en petroleiros.
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Vantaxes:

- Presenta un alto poder calorífico.

- Ten montada a infraestructura para ser utilizado.

- De momento non hai un substituto mellor. Case toda a 
industria se move con este tipo de enerxía.

I.E.S. Otero Pedrayo. 
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Desvantaxes/Impactos:

- Contaminación da auga: accidentes dos petroleiros que 
producen mareas negras. Ex.: o Prestige.

http://www.andaluciainvestiga.com/espanol/cienciaAnimada/sites/marea/marea.html
http://www.fecyt.es/especiales/vertidos/index.htm
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- Contaminación do 
ar: liberación de CO2
(gas de efecto 
invernadoiro) na
combustión dos 
derivados do 
petróleo.

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense

CTM. 2º Bac. McGrawHill, páx.328



Reservas petroleiras mundiais

- Recurso non renovable



É unha mezcla de 
gases: hidróxeno, metano, 
butano, propano,...

A súa extracción é
moi sinxela, polo que a súa 
explotación resulta 
económica. Adoita estar 
asociado a xacementos de 
carbón e petróleo.

Gas natural

AnimaciAnimacióón Gas naturaln Gas natural
I.E.S. Otero Pedrayo. 

Ourense



Usos do gas 
natural:

- Uso doméstico: 
calefacción, 
cociñas,...

- Uso industrial.

- Nas centrais
térmicas para 
producir 
electricidade.

- No transporte.
I.E.S. Otero Pedrayo. 

Ourense
http://www.fecyt.es/especiales/gas_natural/index.htm



La Voz de Galicia, 16 de febreiro do 2005
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Transporte:

Por gaseoductos e licuado en barcos similares ós 
petroleiros.

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense



Vantaxes:

- Alto poder calorífico.

- Menor contaminación do ar que o carbón e o petróleo, ó
liberar a súa combustión menos CO2.

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense

CTM. 2º Bac. McGrawHill, páx.329



Desvantaxes/Impactos:

- A súa combustión libera CO2, 
(gas de efecto invernadoiro) aínda
que non contaminantes sulfurados 
como o carbón.

- No transporte por gaseoductos
os impactos son menores que os 
do petróleo, aínda que, se hai un 
escape pódese liberar metano
(gas de efecto invernadoiro).

- Recurso non renovable.

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense



Ao dividirse un 
núcleo de uranio-235, 
polo impacto dun 
neutrón, orixínanse dous 
núcleos máis lixeiros e 
libérase enerxía e 
neutróns. 

Estes á súa vez 
chocan con novos 
núcleos de uranio polo 
que se produce unha 
reacción en cadea que 
libera gran cantidade de 
enerxía en pouco tempo.

Enerxía nuclear de fisión

AnimaciAnimacióón fisin fisióón nuclearn nuclearI.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense

http://www.youtube.com/watch?v=uYF6epYoL3c



Usos da enerxia nuclear:

Producción de electricidade.

AnimaciAnimacióón centrais nuclearesn centrais nuclearesI.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense
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Vantaxes:
-Non se produce CO2, non hai 
contaminación do ar.

- É unha enerxía moi 
concentrada e ten, polo 
tanto, un alto poder 
calorífico.

- Actualmente, as reservas de 
uranio son grandes.

Enrequecimento do uranio:
http://www.elmundo.es/elmundo/2005/graficos/ago/s3/uranio.html

Así funciona una nuclear
http://www.elpais.com/graficos/sociedad/Funcionamiento/central/nuclear/elpepuso
c/20021114elpepusoc_3/Ges/



A SEGURIDADE
OS RESIDUOS

Accidentes

Terrorismo
CONTAMINACIÓN

NUCLEAR
Contaminación 

térmica

Contaminación 
radiactiva

Desvantaxas/Impactos:
NON RENOVABLE

I.E.S. Otero Pedrayo. 
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- Accidentes nas centrais que produzcan 
escapes radiactivos. Ex.: Chernobil.

O accidente de Chernobyl, foi o accidente 
nuclear máis grave da historia. O 26 de 
abril de 1986, nun aumento súbito de 
potencia no reactor 4 da planta nuclear 
Lenin, de Chernobyl, produciuse a 
explosión de hidróxeno acumulado 
dentro do núcleo polo 
sobrequentamento, durante un 
experimento no que se simulaba un corte 
de subministro eléctrico. A planta foi 
pechada en decembro de 2000. 
A probabilidade de que ocorran estes 
accidentes é moi baixa, pero cando 
acontecen, as súas consecuencias son 
moi graves.
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AnimaciAnimacióón accidente n accidente ChernobylChernobylI.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense









- A dificultade para eliminar os residuos radiactivos.

Depósitos temporais en 
piscinas nas propias 

centrais. Posibles depósitos permanentes

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense

CTM. 2º Bac. McGrawHill, páx.405



Xestión final do combustible gastado

Almacenamento Xeológico Profundo 
(AGP), que consiste no confinamento do 
combustible gastado ou dos residuos de alta 
actividade en formacións xeológicas estables 
a gran profundidade.

Separación e Transmutación 
(ST), consiste en separar 
químicamente os elementos de 
longa vida do combustible 
gastado e transformalos en 
elementos de curta vida.









- O enorme custo 
das centrais e do 
seu 
desmantelamento. 

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense http://www.elmundo.es/elmundo/2006/graficos/may/s1/zorita.html



- O rexeitamento social que producen. Existe un 
debate aberto sobre o seu futuro.

I.E.S. Otero Pedrayo. 
Ourense



Ver O mapa nuclear español http://www.elmundo.es/elmundo/2010/graficos/ene/s2/cementerios_nucleares.html







Actualmente en Europa só se constrúen novos reactores, os chamados de 
terceira xeración en Francia e Finlandia, cun custo de máis de 3.000 millóns
de euros cada un. Tamén teñen plans de construción en distinto grao de 
desenvolvemento, Bulgaria, Eslovaquia, Rumania e Lituania. Pola contra, 
outros países, como Alemaña, Bélxica, Italia, Suecia e España, manteñen
unha moratoria.



http://www.elpais.com/articulo/sociedad/miedo/cli
ma/atomo/elpepisoc/20090218elpepisoc_1/Tes
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